
Προσοχή στο «ΚτιΖω στο οικόπεδο σου σε πολύ χαμηλή τιμή»
Τρία χρόνια μετά το κούρεμα καταθέσεων και
τη συνεχιζόμενη ύφεση του κατασκευαστικού κλά
δου, φέτος για πρώτη φορά εμφανίστηκαν σημά
δια ανάκαμψης. Οι τράπεζες άρχισαν να παραχω
ρούν στεγαστικά δάνεια και νεαρά ζευγάρια και άλ
λοι ενδιαφερόμενοι άρχιζαν να επιδεικνύουν εν
διαφέρον για την απόκτηση ιδιόκτητης κατοικίας.

Με τη βελτίωση του κλίματος στον
τομέα αγοράς κατοικίας, έκανε την εμ
φάνιση του ένα νέο, εκ πρώτης όψε
ως, δελεαστικό προϊόν, το οποίο όπως
χρήζει ιδιαίτερης προσοχής. Τον τε
λευταίο χρόνο έχουν καταγραφεί εμπο
ρικές πρακτικές, κυρίως στο διαδί
κτυο και στα μέσα κοινωνικής δι
κτύωσης, του προϊόντος/υπηρεσίας,
κτίζω στο οικόπεδο σου σε τιμές χα
μηλότερες από τη μέση τιμή της αγο

ράς. Για να γίνει η διαφήμιση ακόμη πιο δελεα
στική, κατά κανόνα δηλώνεται ότι στην τιμή περι
λαμβάνονται οι μελέτες αρχιτέκτονα και μηχανι
κού, ή πως με τη συμφωνία οι μελέτες αρχιτέκτονα
και μηχανικού, ως μπόνους, είναι δωρεάν. Πέραν
τούτου, συχνά οι διαφημίσεις αυτές υπόσχονται
πολύ καλύτερη ενεργειακή απόδοση από αυτήν που
επιβάλλει ο νόμος και συνοδεύονται από ωραίες
τρισδιάστατες φωτογραφίες κατοικιών, οι οποίες τις
περισσότερες φορές δεν έχουν καμία σχέση με το
τελικό προϊόν.
Η νεοφανής αυτή προσέγγιση όπως εφαρμόζε

ται στην πράξη εγκυμονεί κινδύνους και παγίδες.
Παρόλο που υπάρχουν μια σειρά από ζητήματα τα

οποία χρήζουν ειδικής προσοχής, για σκοπούς οι
κονομίας χώρου θα επικεντρωθούμε σε κάποια ση
μαντικά. Κατ' αρχάς, οι πιο πάνω αναφερόμενες
εμπορικές πρακτικές αποκρύπτουν το γεγονός πως
την πρωτογενή νομική ευθύνη για την αδειοδότη
ση και την οικοδομική έγκριση της οικοδομής, αλ
λά και τη συμμόρφωση με απαιτήσεις της νομοθε
σίας, την έχει ο ίδιος ο ιδιοκτήτης της γης, ο οποί
ος στην περίπτωση αυτή τυγχάνει να είναι και ο
αγοραστής του "προϊόντος". Περαιτέρω, ενώ πα
ρουσιάζεται ότι ο πωλητής με τις τιμές που δια
φημίζει προσφέρει την κατοικία ως ετοιμοπαρά
δοτο και ολοκληρωμένο προϊόν, αυτό συνήθως δεν
αντανακλάται στη συμφωνία που υπογράφεται, η
οποία τελικά είναι μια ανισοβαρής και ελλιπέστα
τη, εις όφελος του πωλητή, συμφωνία εργοληψίας.

Περαιτέρω, σε σχέση με τη συμφωνία που τελι
κά υπογράφεται, μια προσέγγιση που συχνά εγκλω
βίζει τον αγοραστή είναι η πρόνοια για υψηλό πο
σοστό προκαταβολής με την υπογραφή της, το
οποίο δικαιολογείται μόνο εάν η συμφωνία περιε
λάμβανε και την πώληση της γης. Επίσης, απου
σιάζουν οποιεσδήποτε πρόνοιες για κράτηση πο
σών για τη γνωστή περίοδο για ελαττώματα, μετά
την ολοκλήρωση της κατοικίας. Τέλος, για πς υπο
χρεώσεις λήψης των νενομισμένων αδειών, εγκρί
σεων και συνδέσεων με υπηρεσίες, όπως αποχε
τευτικό, ηλεκτρισμός κ.λπ., ούτε λόγος, καθώς όπως
προαναφέραμε, παρόλο που μάλλον δεν το έχει
αντιληφθεί πριν υπογράψει τη συμφωνία ο αγο
ραστής, αυτά αφορούν δικές του υποχρεώσεις και
ευθύνες.

Με δεδομένες τις σημερινές αδυναμίες και τα κε
νά στην άσκηση οικοδομικού ελέγχου, καθίσταται
σαφές πως η, σε συνδυασμό με τα πιο πάνω, πλή
ρης υπονόμευση της ανεξαρτησίας και αμερολη
ψίας των μελετητών/επιβλεπόντων, οδηγεί κατά
κανόνα είτε σε χαμηλής ποιότητας, προβληματικές
οικοδομές, είτε στην περαιτέρω επιβάρυνση του
αγοραστή με αρκετές δεκάδες χιλιάδες ευρώ για
να επιτευχθεί μια στοιχειώδης συμμόρφωση με την
κείμενη νομοθεσία και μια ελάχιστη κατασκευα
στική ποιότητα.
Το πιο πάνω ανησυχητικό φαινόμενο οφείλει να

προβληματίσει τους εμπλεκόμενους φορείς περι
λαμβανομένης και της εκτελεστικής αλλά και της
νομοθετικής εξουσίας, καθώς το υφιστάμενο νο
μικό πλαίσιο και η επιβολή του φαίνεται πως δεν
επαρκούν για την προστασία του καταναλωτή. Από
την άλλη όμως θα πρέπει να σημειωθεί πως ο αγο
ραστήςκαταναλωτής δεν είναι άμοιρος ευθυνών. Το
ελάχιστο που οφείλει να πράξει είναι να καταβάλει
τη μίνιμουμ προσπάθεια για να προστατεύσει τον
εαυτό του. Συνεπώς, εφόσον καταρχήν κρίνει ότι
υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να εμπλακεί σε μια τέτοια
συμφωνία, δεν έχει παρά ζητήσει από έναν έμπειρο
επαγγελματία αρχιτέκτονα ή μηχανικό να τον συμ
βουλεύσει και να τον καθοδηγήσει στη διαπραγμά
τευση πριν την υπογραφή της συμφωνίας αυτής. Δη
λαδή με πιο απλά λόγια, ας επενδύσει κάποιες εκα
τοντάδες ευρώ, για να προστατεύσει τη μεγαλύτερη
ίσως επένδυση που θα κάνει στη ζωή του!
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